

民政部党组专题传达学习党的二十届三中全会精神 研究部署学习宣传贯彻工作

7月19日,民政部党组召开会议,专题传达学习党的二十届三中全会精神,审议直属机关学习宣传贯彻全会精神工作方案,研究部署学习宣传贯彻工作。民政部党组书记、部长陆治原主持会议。

会议认为,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在全会上所作的工作报告和重要讲话,系统总结党的二十届二中全会以来党和国家事业发展取得重大成就,对贯彻落实全会精神提

出明确要求,为我们学习领会贯彻全会精神提供了根本遵循。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件,是推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心,具有重大的理论意义、实践意义和时代意义。

会议指出,要原原本本学习领会全会精神,深刻领会新时代全面深化改革取得的历史性伟大成就,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,增强把改革推向前进的信心决心。要深刻领会进一步全面深化改革的主题、指导思想、总目标、重大原则、重大举措和根本保证,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,锚定“继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”这个总目标,认真贯彻“六个坚持”的重大原则,以促进社会公平正义、增进人民福祉为

出发点和落脚点,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,研究制定有关方案措施,落实好全会关于民政领域的改革部署,蹄疾步稳全面深化改革,更好服务推进中国式现代化。

会议强调,要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,加强组织领导,精心部署安排,抓机关带系统迅速兴起学习宣传贯彻热潮。要全面动员部署,组织召开机关党员干部大会、制定印发有关通知,全覆盖指导推进传达学习贯彻工作。要深入学习研

讨,认真组织理论学习中心组专题学习,举办专题研讨班,组织开展干部轮训,深化对全会精神的学习领悟。要广泛开展宣传,利用多种方式宣讲全会精神,指导各地民政部门准确把握全会部署要求,及时报道民政系统学习贯彻工作进展成效,努力营造良好氛围。要务求实效,把贯彻落实全会部署要求同谋划部署未来一个时期民政工作、科学编制“十五五”民政事业发展规划及有关专项规划、推进下半年各项工作结合起来,确保学习贯彻全会精神取得实实在在的成效。

(据民政部官网)

民政部举办全国流浪乞讨人员救助管理工作培训班

民政部党组高度重视加强和改进流浪乞讨人员救助管理工作,印发《民政部关于开展救助管理区域性中心试点工作的通知》,部署安排在全国部分地区开展救助管理区域性中心试点。为更好推进这项工作,民政部社会事务司于7月2日至5日、7月9日至12日分别在浙江杭州和吉林延吉举办两期全国流浪乞讨人员救助管理工作培训班。

培训班指出,开展救助管理区域性中心试点工作是民政部贯彻落实习近平总书记关于救助管理工作重要指示批示精神,认真落实党中央、国务院有关决策部署的重要举措,是适应新形势新变化新要求,推进救助管理

机构优化转型提质,提升救助管理服务水平的重要途径,也是社会事务领域贯彻落实党的二十大精神,推动建立分层分类社会救助体系的一项重要改革任务。

培训班强调,救助管理工作对于完善社会救助体系、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定具有重要意义,只能加强,不能削弱。试点地区及所在省份民政部门要加强组织领导,压实主体责任,稳妥组织实施试点工作,加强资源整合,推动救助资源的统筹有效利用,保障好服务对象的合法权益,确保试点工作成效,构建符合我国国情、城乡一体、更加专业、更高质量、更有效率的新时代救助管理工作服务体系。

培训班要求,各试点单位要

切实把思想认识统一到部党组的决策部署上来,进一步增强工作的紧迫感、使命感和荣誉感,按照“严真细实快”要求,真抓实干抓好试点任务落实。要在前期工作基础上,进一步研究好、谋划好、组织好、实施好本地区的试点工作,完善试点方案,明确任务分工,强化责任落实,形成推进合力,确保按期保质完成试点任务。

本次培训通过“授课+交流+观摩”的方式举办,来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团民政部门救助管理工作负责人以及108个试点地区民政部门和救助管理机构负责人共240余人参加培训。

(据民政部官网)

广西五部门发文进一步加强困境儿童心理健康关爱服务工作

■ 本报记者 皮磊

近日,广西壮族自治区民政厅、教育厅、卫生健康委员会等五部门联合印发《关于进一步加强困境儿童心理健康关爱服务工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),要求以更好促进困境儿童健康成长为目标,完善工作体制机制,强化关爱服务措施,加强党委领导、政府负责、部门协作、家庭尽责、社会参与,形成服务主体多元、服务方式多样、转介衔接顺畅的困境儿童心理健康关爱服务工作格局,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

《实施意见》要求,一是坚持预防为主。坚持早期预防,通过宣传教育、心理评估、早期干预等方式,提高困境儿童及其家庭的心理健康意识和能力,减少困境儿童心理健康问题的发生。

二是坚持综合施策。将解决现实困难与促进身心健康全面发展相结合,整合政府、学校、家庭、社会等多方资源,共同推进困境儿童心理健康关爱服务工作。综合运用心理健康教育、心理健康监测、及早有效关爱、畅通转介诊疗和强化跟进服务等多方面举措,全方位提升关爱服务的质量和效果。

三是坚持精准关爱。针对不同年龄段、不同困境类型困境儿童身心发展的规律和特点,重点聚焦农村留守儿童和流动儿童中的困境儿童,及时发现和掌握心理健康状况和实际需求,制定个性化的心理健康关爱服务方案,提供精准有效的心理支持和服务。

《实施意见》列举了六项工作内容。

一是加强心理健康教育。儿童福利机构、未成年人救助保护机构要采取多种途径,针对机构内儿童身心特点开展心理健康教育,有条件的地方可链接社会工作者等开展心理疏导和社会

工作服务。

二是完善监测与评估机制。县级民政部门要指导儿童督导员、儿童主任结合日常工作,通过定期家访、谈心谈话、问卷调查等方式,重点关注困境儿童面临的学业压力、经济困难、家庭变故、合法权益受到侵害等情况,及时掌握困境儿童心理关爱服务需求。

三是协同开展有效关爱。要充分发挥学校教师、儿童主任、儿童社会工作者、志愿者等作用,为有需求的儿童分类制定心理关爱方案,提供心理辅导、情绪疏导、心理慰藉等帮扶服务。

四是实施心理健康干预与治疗。民政、教育、卫生健康等部门和共青团、妇联要按照工作职责,加强协同配合,畅通家庭、学校、社区、社会心理服务机构等与医疗卫生机构之间预防转介干预就医通道。

五是强化跟进服务帮扶。教育部门要健全精神(心理)问题学生复学机制,引导家长关注孩子心理健康,树立科学养育观念,尊重孩子心理发展规律,理性确定孩子成长预期。

六是健全心理健康服务网络。各地要积极构建“政府、学校、医院、家庭、社会”五位一体的困境儿童心理健康关爱服务网络。要探索支持、引导、培育社会心理健康服务机构、康复训练机构参与提供规范化、专业化和公益性的心理疏导、家庭教育指导和心理健康咨询服务。

《实施意见》强调,强化能力建设,其中特别提出,加强对学校、少年宫、儿童福利机构、未成年人救助保护机构等机构或场所工作人员,以及儿童督导员、儿童主任、儿童社会工作者和志愿者等心理健康业务培训,提升其对儿童心理问题识别、引导和关爱服务能力。

中央网信办启动“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动

为切实加强未成年人网络保护,营造更加健康安全网络环境,近日,中央网信办专门印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

本次专项行动将重点整治六个环节突出问题。

一是短视频、直播平台。“二次包装”经典动画或儿歌,集中展示暴力血腥内容。摆拍校园霸凌视频,将校园霸凌行为娱乐化。利用“网红儿童”牟利,恶搞儿童博取关注、卖惨引流。采取剧情电台、语音旁白等方式,诱导胁迫未成年人变相参与直播等问题。

二是社交平台。在未成年人照片分享、交友信息等页面,发布诱导不良交友、引流非法网站等信息。对未成年人实施“网络厕所”“人肉开盒”等行为。恶意编造网络黑话、低俗流行语,向未成年人传播不良价值观。创建专门话题、群组等,恶意发布反

击攻略,进行恶意P图,煽动亲子、师生对立等问题。

三是电商平台。向未成年人售卖软色情手办文具、动漫周边等商品。利用儿童模特摆出不雅姿势、做性暗示动作,借未成年人形象进行无底线营销。提供有偿代骂,制作恶搞同学、学校的图文视频等服务。以售卖动漫剧作、电子游戏等为名,引流未成年人至第三方平台,违规提供涉黄涉暴资源等问题。

四是应用商店。利用相似标志和名称信息,仿冒未成年人喜爱的APP,传播违法不良信息。通过内嵌非法软件或违规马甲包等方式,恶意“变身”为涉黄涉赌平台。学习类、工具类APP偏离主责主业,传播打擦边球违规信息。具有匿名、加密等属性的小众APP,存在网络诈骗、隔空猥亵等问题。

五是儿童智能设备。设备自带APP包含可能影响未成年人身心健康的内容。对第三方APP提供的信息内容审核把关不严,

存在不良导向内容。提供相貌PK、运势测算等不适宜未成年人的应用或功能。以积分排行、功能解锁、背景更新等为名,诱导未成年人过度消费。

六是未成年人模式。提供“虚假模式”,用户进入未成年人模式后无内容、无法使用。模式下存在诱导未成年人模仿不安全行为、养成不良嗜好等内容。模式防逃逸措施不完备,无需验证即可退出。模式下存在诱导未成年人投票打榜、刷屏控评等功能。

中央网信办有关负责同志强调,清朗的网络环境对未成年人健康成长至关重要。各地网信部门要按照通知要求,认真部署、精心组织、扎实推进,抓好专项整治任务落实。要密切关注涉未成年人问题新特点新表现,对各类违规行为,保持高压态势,从严处置违规平台、账号及相关MCN机构。要压实平台主体责任,健全平台未成年人网络保护机制,共同维护良好网络生态。

(据中国网信网)